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1.1. POTENCIAGAO E SUAS PROPRIEDADES

Expressa o mesmo numero sendo multiplicado diversas vezes. Veja o exemplo: 52 =
5x 5 =25.

Nesse caso, tem-se uma base e 0 expoente, no nosso exemplo a base foi 5 e expoente

foi 2. Podemos expressa-la da seguinte forma:

a" — numero de fatores
fator que se repete <

Vamos ver alguns exemplos: 3x3 =32=9

Para essa situagao, temos: dois (3) é a base, trés (2) € o expoente e o resultado da

operagéo, oito (9), é a poténcia.

Propriedades da potenciagao

1. Produto de poténcias de mesma base: repete-se a base e somam-se o0s

expoentes.

Exemplo: 24 x 25 =24t5=29

2. Divisao de poténcias de mesma base: repete-se a base e subtraem-se os

expoentes.

Exemplo: 24 +2%5=245=2 1

3. Poténcia de poténcia: mantém-se a base e multiplicam-se os expoentes.

4\5 =9 4x 5 = 920
(24)5 =2 2

13
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o Distributiva em relagdo a multiplicagao: multiplicam-se as bases e mantém-se

0 expoente.

Exemplo: 24 x 3* = (2 x 3) 4 = 6 = 1296

o Distributiva em relagdo a divisdo: dividem-se as bases e mantém-se o

expoente.

Exemplo: 24 + 34 = (2 + 3) 4 = 4/9

14
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1.1.1. Exercicio de Potenciagao

22x33

x
y—xzy,parax=0,5ey=1,5

1. Calcule 2o

2. Calcule colocando na forma decimal:

a) 103
b) 105
c) 1072
d) 10-¢

3. Calcule as poténcias em cada item:

a) 53
b) (—4)°
c) (0,25)2

2 3
9 (3)
4. Calcule as expressoes:

a)(0,25)% — (0,5)3

b) (0,333..)% + (0,333)*
c) (7 =5,5)2

d) (2% +272)?

5. Obtenha o resultado de :

e) (2,50102) (4,0010°)
f) (3,6010%) (5,501075)
g9) (1,20108) (8,20107%)

https://azup.com.br
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h) (4,0010%5) =+ (8,0010)

GABARITO
QUESTAO 1 | QUESTAO2 | QUESTAO3 | QUESTAO4 | QUESTAOS5
a) 0,185 a) 1000 a) 125 a)-1/16 a) 102
b) 100000 b) -64 b) 10/81 b)1,98*10™®
c) 0,01 c) 0,0625 c) 2,25 c) 9,84*10°
d) 0,000001 | d) 8/27 d)289/16 d) 5*10°
16
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2.1. CALCULO DE PRODUTOS NOTAVEIS

Esse produtos sdo multiplicagdes em que os fatores sao polindbmios. Veja alguns os

tipos de produtos notaveis:

— Quadrado da soma: esses s30 do tipo (x + a)(x + a) = (x + a)?

O nome quadrado da soma é dado porque a representagao por poténcia desse

produto € a seguinte:

(x+a)?=(x+a)(x+a)=x2+xa+ax+a’=x>+2xa+ a’

Lé-se: “o0 quadrado do primeiro termo mais duas vezes o primeiro vezes o segundo

mais o quadrado do segundo termo.”

Exemplo: (X + 7)? = x2 + 2x.7 + 49 = x> + 14x + 49

— Quadrado da diferenca: é dado por: (x —a)(x—a) = (x — a)?

Esse produto pode ser escrito da seguinte maneira por meio da notagao de poténcias:

(x—a)>=(x—a)x—a)=x2—xa—ax +a’=x2—2xa + a®

Lé-se: “0 quadrado do primeiro termo menos duas vezes o primeiro vezes o segundo

mais o quadrado do segundo termo.”

Exemplo: (x —3)2 =x%2—-2x.3 +9=x2-6x + 9

— Produto da soma pela diferenga: é dado por: (x + a)(x —a) = (x + a)(x —a) = x* —
aZ

Vejamos um exemplo:

42
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(x + 4)(x —4) = x> — 16

Lé-se: “O quadrado do primeiro termo menos o quadrado do segundo termo.”

Exercicios:

1. Desenvolva:

a) (3x +y)? = (3x)* + 2.3x.y + y*> = Ox® + 6xy + y?

b) (5 +x)?=5*+25x+x*=25+10x + x?

2. Simplifique as expressoes:

a) (X +yP—xt—y*= X2+ 2xy +y - xE—y* = 2xy

b) (x—y)* = (x+y)

Primeiramente:

(X —y)?=x2=2xy +y?

(X +y)P=x2+2xy +y2

Assim,

(X—y)? = (X + Y = X2 —2xy + y* — (x* + 2Xy + y?) = x> — 2Xy + y* — x* — 2xy — y*
= X% — X2 = 2Xy — 2Xy + y? — y? = -2Xy — 2Xy = -4xy

3. Efetue as multiplicacodes:

a) (X = 2).(x = 5) =x.x*+ X(-5) + (-:2)x + (-2).(-5) = x*+((-2) + (-3))x + (-2).(-5)

https://azup.com.br
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=x2-7x+10

b) (x + 15).(x —4) = x.x + x(-4) + 15x + 15(-4) = x>+ (15 + (-4))x + 15.(-4) = x>+ 11x —
60

e
8
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21.1.

Exercicio de produtos notaveis

Calcule os produtos notaveis:
(4+v2)' (4 +2)°
(V7+5)°(V7+5)°
(3-v3)'(3-v3)

(2v2+3)°(2vZ+3)’

Em quais dos itens abaixo o resultado € um numero racional? Calcule cada um

(2\;’?-’:- 3\,"?)2(2\;@-*- 3\;’?)2
(24 3V7)(2-3V7)(2+3v7)(2=3+7)

V7 +V13-V7 — VI3 7+ VI3 - V7 — 13

Desenvolva os seguintes produtos:
(x + 202 (x + 2)2

(2x + 1)2(2x+ 1)7
(x2+4)2(x%2 4+ 4)°

(¥~ 5)*(x=5)*

Desenvolva os seguintes produtos:
(3x —2)*(3x—2)?
Cx+1)2x—1)2x+1)2x—1)

https://azup.com.br
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d G +2)(* - 2)(* +2)(x* - 2)

5. Calcule:

a) V2B +V2W2(B +2)
by 2V5(1—3V5)5(1—3V5)

o) (VB3+1D(E3+3)(3+1H[H3+3)
(1-v2)(1-2v2)(1—V2)(1-2?2)

(4x+V2)(4x —V2)(4x +V2)(4x —V2)

GABARITO
Questéao 1 Questéao 2 Questao 3 Questéo 4 Questado 5
a)18+8v2 |a) 30+ 126 | a) X2+4x+4 a) Ix*-12x+4 | 3) 3+/2 + 2
b) 31+ 10v7 |b)-59 b) 4x*+4x+1_'b) 4x*-1 b) 2 V5 — 30
c)12—-6v3 |C)6 0) x#8x*+16 | C) 16x*-2 €) 6+ 43
d) 17 + 12v2 d)xA0x+25 | d) 7 — 4 d)5-3v2

https://azup.com.br
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3.1. EQUAGAO DO 2° GRAU

Essa equagdo é um polindmio, do tipo: ax?+bx+c, onde a, b e ¢c sdo nimeros reais e

a # 0 . Nesse tipo de equagao o objetivo é achar o valor de x.

Exemplos:

2x2+4x-6=0—a=2;b=4ec=-6

x2-5x+2=0—a=1;b=-5ec=2

05x°+x-1=0—a=05b=1ec=-1

2x2—-4=0—-a=2;b=0ec=-4

x2+3x=0—a=-1,b=3ec=0

x?=0—a=1,b=0ec=0

Como resolver equagoes de 2° grau?

A solugéo de uma equacao do 2° grau ocorre, quando as raizes s&o encontradas, ou
seja, 0s wvalores atribuidos a x .Esses valores de x devem tornar a igualdade
verdadeira, isto &, ao substituir o valor de x na expressao, o resultado deve ser igual

ao.

— Exemplo

66
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(12-1=0e(-12-1=0

— Método de solugao para equagodes do tipo ax*+ c =0

ax’+c=0
ax’ = —c¢
i
a
X=x% E
= \" a
Exemplo:
3x2-27=0
3x2 -27 =0
3x% = 27
27
2 — —
=3
x*=9
X =+V9
x'=8; x"=-3

— Método de solugio para equagdes do tipo ax? + bx =0

ax2+bx=0

https://azup.com.br
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x'(ax+b)=0

x'(ax+b)=0

X=0ouax+b=0

Assim, a solucao da equacéao é dada por:

x'=0 ou x=——b
a

Exemplo:

5x2—-45x =0
5x2 —45x =0

5x - (x —9)=0

x—9=0=x"=9

P

https://azup.com.br
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3.1.1. Exercicio de equacao do 2° grau

1.

Os 40 alunos de uma sala sentam-se em n fileiras de carteiras, cada uma com n+3

carteiras. Se nao sobra cadeira vazia, quantos alunos ha em cada fileira?

Resolva as equacdes:

a.

b
C.
d

x2—-4=0
. x2=9

42 —25=0
. 9x%2 =16

Resolva as equacdes:

a.
b.
C.
d.

x2—=2x=0
x2+5x=0
3x2—x=0
2x2+x=0

Determine as raizes das equacgdes por meio da soma e produto. Confira

mentalmente se estdo corretas, substituindo-as na equacao.

a.

b
C.
d

x2—-5x+6=0

. X%+ 8x+15=0

x2—6x+8=0

. X2—x—6=0

Resolva as equacgdes, completando quadrados.

a.
b
C.
d. x?+4x—-16=0

x2+6x+2=0

. x?2—=10x+14=0

x2—-2x—-2=4

GABARITO

https://azup.com.br
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Questao 1 Questao 2 Questao 3 Questao 4 Questao 5
8 a) -2;2 a) 0;2 a) 3e2 a) —3++7
b) -3;3 b) 0;-5 b) -3e-5 b) 5++v11
c) -5/2;5/2 c) 0;% c) 4e2 c) 1++3
d) -4/3:4/3 d) 0;-% d) 3e-2 d) -2+
245

e
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41. RAZAO E PROPORGAO DE SEGMENTOS

— Segmentos proporcionais

As medidas entre segmentos de reta sdo proporcionais quando a raz&o entre essas

medidas, seguindo uma ordem preestabelecida, tem o mesmo resultado.

O

Segmentos, dois a dois, cujas razdes séo iguais

Se a razado entre os numeros reais A e B tiver como resultado o numero C,

escreveremos.

=C

w0 >

Exemplo:

Uma pessoa de 1,8 m de altura possui uma sombra de 1 metro, e uma arvore de 3,6

m de altura possui uma sombra de 2 metros. Elas serdo proporcionais?

Solugdo: Fazendo a raz&o entre as grandezas teremos:

https://azup.com.br



1.8=36=1,8
1 2

Como o valor € uma constante, elass&o proporcionais.

Agora vamos ver para o segmento de reta. Ao dividir as medidas entre dois segmentos

de reta, obteremos a razio entre eles.

Os segmentos AB, CD, EF € GH sao proporcionais porque:

AB=EF=0,5
CD GH

Exemplos:

1 — Observe o segmento. Qual o valore de AB?

P 16 cm PY
E 4 F
o SLLEY
C D
e 12cm PS
A B
o O

Solugao:
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AB =EF
CD GH

Substitua as medidas:

AB=4
12 16
AB=3

2 — Sabendo que os segmentos AB, CD, EF e GH, nessa ordem, sdo proporcionais,

determine a medida do segmento AB. Calcule o valor de a.

B H
O = = = O
.C . D.

o — —©
._a.

Solugao:
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AB=EF
CD GH

=8
12

o

12a=24 >a=24/12>a=2

3 — Os segmentos AB, CD, EF e GH sao proporcionais. Sabendo que as medidas dos
segmentos AB, CD e EF sdo 10 cm, 15 cm e 20 cm respectivamente, calcule a medida
do segmento GH.

Solugédo: Na ordem em que os segmentos foram apresentados, a proporgdo € a
seguinte:

AB=EF
CD GH
Substituindo os comprimentos dos trés segmentos que foram dados,

teremos:

10 =20
15 GH

108
https://azup.com.br



4.1.1. Exercicio de razao e proporgao de segmentos
1. Se M é o ponto médio de um segmento AB, determine a razao %

2. Sabendo que AB=10 cm, RS=16 cm e PQ=30 cm, determine as razdes:

AB
RS
b. RS
AB
RS
PQ

" AB

3. Na figura, os segmentos AB, BC,CD e DE s&o congruentes.

A B C D E
AB =BC =CD=DE=u

Estabeleca as razdes:
ﬂ
BC
AB

b. —

BE

AC
C. —
CE

a.

d. 42

AB

4. Os segmentos AB e CD s&o proporcionais aos segmentos CD e EF,

respectivamente. Se AB=2 cm e EF=8 cm, determine a medida de CD.

~ ‘n , 5 .
5. Arazéo entre a base e a altura de um triangulo é 3 Se abase mede 15 m, determine

o perimetro do retangulo.

GABARITO
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Questao 1 Questao 2 Questio 3 Questao 4 Questio 5
1/2 a) % a) 1 4 cm 42 cm
b) 8/5 b) Y
c) 8/15 c) 1
d) 3 d) 3
e) Ya

e
8
N
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Area do retangulo

Area do paralelogramo
Area do triangulo

Area do losango e trapézio
Poligonos regulares

Poligonos inscritos e circunscritos

Poligonos Elementos notaveis de um poligono regular

Apdtema de poligonos regulares
Comprimento da circunferéncia

Arco da circunferéncia

Area do Circulo

Area do Setor Circular

Volume do Prisma e do Cilindro
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51. AREA DO RETANGULO

Um retangulo € uma figura de um quadrilatero cujos angulos internos sao todos retos.
Sé&o formados por segmentos de reta que ndo se cruzam, além de n&o possuirem
qualquer abertura. O retédngulo é uma figura geométrica plana, ou seja, sempre existe

um plano que contém todos os pontos de um retangulo.

Ele possui quatro angulos internos de 90° chamados de &ngulos retos. Assim, a soma

dos angulos internos dos retangulos totalizam 360°.

A area do retangulo corresponde ao produto (multiplicacdo) da medida da base pela

altura da figura, sendo expressa pela férmula:

A=Dbxh

Onde, A: area, b: base e h: altura

altura (h)

base (b)

Vamos ver um exemplo de como calcular a area de um reténgulo:

altura: 5 cm

base: 10 cm
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Solucgao:

A=bxh
A=10cmx5cm
A = 50 cm?

O valor da area da figura € de 50 cm?.

Perimetro do Retangulo

O perimetro corresponde a soma de todos os lados.

Vamos calcular o perimetro do retangulo abaixo:

lado ou altura

lado ou base

Solucgao:
10+10+5+5=30.

Diagonal do Reténgulo

A linha que une dois vértices ndo consecutivos de um retangulo € chamada de

diagonal. Veja o exemplo abaixo:
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diagonal (d)

O calculo da diagonal do retangulo é feito através do Teorema de Pitagoras, onde o

valor do quadrado da hipotenusa € igual a soma dos quadrados de seus catetos.
d? = b2 + h?

Onde: d: diagonal, b: base e h: altura.

Exemplo: Em um retangulo de base 10 cm e altura de 5 cm, temos:

Solugao:

d?=b?+h?

d?= (10 cm)? + (5 cm)?

d? = 100 cm?® + 25 cm?

d? = 125 cm?

d = v 125 cm?

d=+5°%x5 (poisSx5x5=5%x5=125)
d = 5/5

Exercicios Resolvidos:

1 -Calcule a area de um retangulo com base de 8 m e altura de 2 m.

176
https://azup.com.br



Altura: 2 metros

Base: 8 metros
Solugao:
A=bxh
A=8mx2m

A=16m?

2 — Calcule a area de um retangulo apresentado abaixo:

diagonal: 54/10 m
3

base: 3 metros

Solugao:
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d*=b? +h?

(s_wo )2
3

5+ 10 « 5+ 10

3 3

Sx54/10x 10
3x3

25Y100 _
9

=32 + h?

=9 + h?

=9 + h?

9 + h?

25 x 10 _
9
250

——=9+h?
9

250 = 81 + 9h?
250 — 81 =9h?
169 = 9h?

169

h? = —=
E

169
h=—
B

_ 13
h=-3
A=Dbxh

9+ h?

A=3mx%m

A=13m?

3 — Observe o retangulo a seguir e escreva o polinbmio que representa a area da

figura. A sequir, calcule o valor da area quando x = 4.

2X — 3

Solugao:
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A=02x —3)x+1) A=02x -3)x+1)
A=2xx + 2x.1 —3.x — 3.1A = 2xx + 2x.1 —3.x — 3.1

A=2x%+2x —3x — 3 A=2x%+2x —3x - 3
A=2x2=x -3 A=2x%=x -3

Agora, substituimos o valor de x por 4 e calculamos a area.

A=2.4)7°-4-:
A=216-7
A=32-7

A =25

Logo, quando temos x = 4, a area é 25 unidades.
4 — Uma pessoa possui um quarto_retangular com 5 m de largura por 6 m de
comprimento e quer utilizar parte da area do_quarto para fazer um closet (pequeno

cbmodo usado como quarto de vestir), também retangular conforme mostra a figura.

y

+——>

closet
5m

fora de escala

A
v

6m

Sabendo que y corresponde a 1/4 do comprimento do quarto, para que a area do

closet seja de 4,5 m?, a largura x, em metros, devera ser de:

a) 2,0.
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d) 3,5.

e) 4,0.

Solugao:

Como y € a quarta parte do comprimento do quarto, entao y € igual a 6 dividido por 4.

Desse modo, y = 1,5 m.

A=b-h
4,5=1,5h
h=4,5
1,5
h=3

Logo, x=3 m

5 — Um campo de futebol tem o formato de um retédngulo de comprimento (2x+20)
metros e largura (x+45) metros, conforme a figura ao lado. Sabendo que a area desse
campo é de 8500 m?, assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE a medida

do raio do circulo central:
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MSZ,S ml
\./

a)10m

b) 15 m

c)20m

d) 25 m

e)30m

Solugao:

(2x+20)(x+45) = 8500
2x2 + 90x + 20x + 900 = 8500

2x2 + 110x + 900 — 8500 = 0
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2x? +110x — 7600 =0

Utilizando a férmula de Bhaskara:

A=110%2-4-2:(- 7600)

A =12100 - 60800

A =72900

x =(-=110 £ 72900)/ 2-2

x= (=110 £ 270)/ 4

x =160/ 4

x =40

As dimensdes desse campo de futebol sao:

Largura: x + 45 = 40 + 45 = 85 metros.

Comprimento: 2x + 20 = 2:45 + 20 = 90 + 20 = 110 metros.
A largura do campo éjustamente o didmetro do circulo (d) somado a 32,5 metros duas
vezes, isto é:

85=2-32,5+d

85=65+d

d=85-65

d=20

Como o didmetro é igual a duas vezes o raio, entdo o raio desse circulo é 10 metros.
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5.1.1. Exercicio de area do retangulo

1. Determine a area da figura em cada um dos itens a seguir.

a) quadrado ¢) quadrado

b) retanqulo d) retangulo

2. Determine a area do retangulo nos casos a seguir, considerando o metro como
unidade de medida.

a) [~ b)

3. Aareade um retangulo € 40cm?, e sua base excede em 6 cm sua altura. Determine

a altura do retangulo.

4. O perimetro de um retangulo é 42 cm, e a base mede 5 cm a mais do que a altura.

Calcule a area do retangulo.

5. Se aumentamos em 3 cm os lados de um quadrado, sua area aumentara em 261

cm? . Quanto mede cada lado do quadrado?

GABARITO
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Questio 1 Questao 2 Questdo 3 Questao 4 Questdo 5

a) 17,64 a) 48v/3m 4 cm 12cm; 6 cm 42 cm
cm? 2

b) 15,3 b) 8\/§m2
cm?

c) 32m?

d) 120 m?

e
8
N
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Distribuicdo de frequéncias

Medidas de dispersao
Estatistica e

probabilidade

Principio multiplicativo

Probabilidade condicional
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6.1. DISTRIBUIGAO DE FREQUENCIAS

A distribuicdo de frequénciaé um arranjo tabular dos dados com a
frequéncia correspondente. As tabelas de frequéncia servem de base para as

representacgdes graficas.

Nesse tipo de estudo teremos dois tipos de frequéncia: a frequéncia
absoluta que corresponde ao dado bruto informado pela pesquisaem questio.
Ela informa apenas a quantidade de vezes que determinado fen6meno ocorre, sendo
normalmente um dado preliminar de uma investigacado. Ja a frequéncia relativa o
resultado obtido da divisdo entre a frequéncia absoluta — o valor que € observado na

populagdo — e a quantidade de elementos da amostra.

Vamos ver como fazer a constru¢gdo de uma tabela assim, vejam os exemplos:

1. A estatura dos estudantes da 22 série do Ensino Médio de uma escola esta

descrita na lista a seguir:

166 160 1,61 1,50 162 1,60 1,65
167 164 160 162 161 168 1,63
1,56 1,73 160 1,585 164 168 1,55
1,52 1,59 163 160 155 155 1,69
1,51 <166 1,70 164 154 161 1,56
1,72 1,53 1,57 156 1,58 1,58 1,61

De acordo com os dados encontrados, podemos afirmar que:

A) Ha 7 pessoas com altura superior a 1,67.

B) A frequéncia absoluta da altura de 1,55 ¢ 4.

C) A frequéncia absoluta de alturas iguais ou menores que 1,70 é 3.

271
https://azup.com.br



D) A frequéncia absoluta de alturas menores que 1,60 é 14.

Solugao:

Para resolver, primeiro colocaremos os dados em ordem para facilitar a analise das

alternativas:

1,50 1,51 1562 1583 1,54 155 1,55
1,55 1,55 156 1,56 15 1,57 1,58
1,58 1,59 160 160 160 1,60 1,60
161 161 161 161 162 162 1,63
163 164 164 164 165 166 1,66
167 168 168 169 170 1,72 1,73

Com os dados em ordem, é mais facil verificar que a frequéncia absoluta da altura de

1,55 é igual a 4, pois esse dado se repete 4 vezes.

2 — Durante as eleigdes do conselho de uma fabrica, um trabalhador decidiu realizar
uma pesquisa com 0s 250 funcionarios, que responderam se votarao no candidato A,
B ou C. Depois da coleta de dados, esse funcionario constatou que 70 pessoas
votariam no candidato A, 92 pessoas, no candidato B, 53, no candidato C, e os demais

disseram que nao votariam em nenhum dos trés candidatos.

Solugao: Com base nesses dados, podemos calcular a frequéncia relativa de cada

uma das respostas possiveis.

Para encontrar a quantidade de pessoas que nao votariam em nenhum dos

candidatados, temos que:

250-70-92-53=35

Entéo, as respostas obtidas foram:
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Candidato A: 70 votos

Candidato B: 92 votos

Candidato C: 53 votos

Nenhum dos candidatos: 35 votos

Total de funcionarios consultados: 250

Para encontrar a frequéncia relativa de cada uma das respostas obtidas, dividimos a

guantidade de votos pelo total de funcionarios consultados.

Candidato A: 70 + 250 = 0,28 — 28%

Candidato B: 92 + 250 = 0,368 — 36,8%

Candidato C: 53 + 250 = 0,212 — 21,2%

Nenhum dos candidatos; 35 +250 = 0,14 — 14%

Podemos representar a frequéncia relativa por meio de uma tabela:

Candidato

Frequéncia relativa

Frequéncia relativa (%)

A

B

Nenhum

Total

https://azup.com.br
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3 — Com a intencdo de compreender melhor o fluxo de correntes ao decorrer de uma

semana, o numero de clientes que uma empresa atendeu nesse periodo foi anotado

na lista a seguir:
Segunda-feira: 10 clientes
Terca-feira: 11 clientes
Quarta-feira: 8 clientes
Quinta-feira: 16 clientes
Sexta-feira: 25 clientes
Sabado: 30 clientes

De acordo com as quantidades encontradas, construa a tabela

quantidade de clientes atendidos por dia ao longo da semana.

Solucgao:

Dia da semana Frequéncia absoluts Frequéncia relativa Frequencia relativa (%)

egunda feim

Total 150 100:100=1 100%

https://azup.com.br
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6.1.1. Exercicio de distribuicao de frequéncias

1. Calcule a nota média dos alunos a partir da tabela de frequéncia abaixo.

6,7 8,0 45 6,8 58
8.3 3,7 82 55 6,5
83 65 100 65 8.1

40 | 95 | 95 7.2 | 3.5 Frequénda  Frequénda
5 45 45 34 96 R (n2 de alunos) relativa
4.4 73 51 6.9 8.5 30440
6.0 .5 10,0 50 A

40+5,0

59 30 65 73 52
54 35 81 45 65 5.0+6,0
65 73 60 50 174

2. Determine a média, a mediana e a moda do.numero de gols.do Flamengo por

partida.

01,040001,32530,3454030

3. Calcule a média, a mediana e a moda das notas de uma prova de matematica

que valia 4 pontos.

3.2,2,141,0,4,3,2,3,3,4,1,1,2,2,2,0,4,1,2,3,3,3,3,1,4,0,2,2,4,3,0,2,2,2,3,2, 2.

4. Qual é o salario médio dos funcionarios? E o mediano? Qual € a moda”?

Salério dos funcionérios
Saldrio (RS) Frequénda

1.000,00 3
1.300,00 10
1.700,00 5
2.200,00 a
4.000,00 2
7.000,00 1

5. Em distribuicdes de frequéncias por classes (intervalos), para obter a média

consideramos os pontos médios das classes com as respectivas frequéncias.
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Complete a tabela a seguir com os valores corretos de ponto médio e produto.

Em seguida, calcule o tempo médio gasto pelos candidatos.

‘I’(el::t‘:)o mtlz canNdong:tos Produto
100+ 120 110 12 1320
120+ 140 130 20 2600
140 + 160 16
160 + 180 14
180 + 200 8
200+ 220 6
220 240
Soma 80
GABARITO
Questao 1 Questao 2 Questao 3 Questao 4 Questao 5
6,54 1,9:1,5;0 2,2;2,2 R$ 1932,00; 155 min
R$ 1300,00;
R$ 1300,00
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Nocao de funcao

Funcdo do 1° grau

Funcdo do 2° grau
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7.1. NOGAO DE FUNGAO

A funcéo determina uma relagcéo entre os elementos de dois conjuntos. Podemos
defini-la utilizando uma lei de formagao, em que, para cada valor de x, temos um valor

de f(x). Chamamos x de dominio e f(x) ou y de imagem da fungéo.

Seja X um conjunto com elementos de x e Y um conjunto dos elementos de y, temos

que:
fix—oy

D = Dominio Im = Imagem

N |

X y = f(x)

Cada elemento do conjunto x & levado a um unico elemento do conjunto y.
Tipos de fungdes
— Funcéo injetora ou injetiva: nessa fungdo, cada elemento do dominio (x) associa-se

a um unico elemento da imagem f(x), mas podem existir elementos do contradominio

que nao sdo imagem.

X f(x)
A
| [
5
. -
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— Fungéao sobrejetora ou sobrejetiva: todos os elementos do dominio possuem um

elemento na imagem.

— Funcao bijetora ou bijetiva: € ao mesmo tempo injetora e sobrejetora, pois, cada

elemento de x relaciona-se a um unico elemento de f(x). Veja o exemplo abaixo:

X f(x)
- 12 A
0 ——+——F+—B
1 +»C
2
5 / “»D

As fungbes podem ser representadas graficamente. Nele temos: a coordenada x é

chamada de abscissa e a y, de ordenada.

1 — Fungéo constante: todo valor do dominio (x) tem a mesma imagem (y).

Foérmula geral da fungao constante:

f(x) = ¢

x = Dominio

f(x) = Imagem

¢ = constante, que pode ser qualquer numero do conjunto dos reais.

Exemplo de grafico da fung&o constante: f(x) = 2

As fungbes podem ser representadas graficamente. Nele temos: a coordenada x é

chamada de abscissa e a y, de ordenada.
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1 — Fungao constante: todo valor do dominio (x) tem a mesma imagem (y).
Férmula geral da fungéo constante:

f(x)=c

x = Dominio

f(x) = Imagem

¢ = constante, que pode ser.qualquer numero do conjunto dos reais.

Exemplo de grafico da fungé@o constante: f(x) = 2

2 — Funcgao Par: é simétrica em relagéo ao eixo vertical, ou seja, a ordenada y. Entenda
simetria como sendo uma figura/grafico que, ao dividi-la em partes iguais e sobrep6-

las, as partes coincidem-se perfeitamente.

Férmula geral da fungéo par:
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f(x) = f(- x)

x = dominio

f(x) = imagem

— X = simétrico do dominio

Exemplo de grafico da fung&o par: f(x) = x2

\ 1/

3 — Funcao afim ou polinomial do primeiro grau: o maior grau da variavel x (termo
desconhecido), que sempre deve ser igual a 1. Nessa fungéo, o grafico € uma reta.
Além disso, ela possui: dominio X, imagem f(x) e coeficientes a e b.

Férmula geral da fungao afim ou polinomial do primeiro grau

f(x)=ax+b

x = dominio

f(x) = imagem

a = coeficiente
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b = coeficiente

Exemplo de grafico da fung&o polinomial do primeiro grau: f(x) = 4x + 1

4 — Funcéo Linear

A funcéo linear tem sua origem na fungao do primeiro grau (f(x) = ax + b). Trata-se de

um caso particular, pois b sempre sera igual a zero.

Foérmula geral da fungao linear

f(x) = ax

X = dominio

f(x) = imagem

a = coeficiente

Exemplo de grafico da fungao linear: f(x) = -x/3
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5 — Funcéo crescente

A funcédo polinomial do primeiro grau sera crescente quando o coeficiente a for

diferente de zero e maior que um (a > 1).

Férmula geral da fungéo crescente

f(x)=+ax+b

X = dominio

f(x) = imagem

a = coeficiente sempre positivo

b = coeficiente

6 — Funcéao decrescente

Na funcdo decrescente, o coeficiente a da fungdo do primeiro grau (f(x) = ax + b) é

sempre negativo.

Foérmula geral da fungéo decrescente

f(x)=—ax+b
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x= dominio/ incognita

f(x) = imagem

— a = coeficiente sempre negativo

b = coeficiente

Exemplo de grafico da fungao decrescente: f(x) = — 5x

Exercicio:

1 — Uma fungéo f de variavel real satisfaz a condi¢ao f(x + 1) = f(x) + f(1), qualquer

que seja o valor da variavel x. Sabendo que f(2) = 1, determine o valor de f(5).

Solugao: x =1
f(1+1) = f(1) +.f(1)
f(2) = 2f(1)

2f(1) = 1(2)

2f(1) =1
f(1)=1/2

X=2
f(2+1) = f(2) + f(1)
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f(3)=1+1/2
f(3) = 3/2

Xx=3
f(3+1) = (3) + f(1)
f(4)=3/12+1/2

f(4) = 4/2

f(4) =2

Xx=4

f(4+1) = f(4) + f(1)
f(5)=2+1/2

f(5) = 5/2

O valor de f(5) na fungéo ¢é igual a 5/2.

i) A figura abaixo representa o boleto de cobranga da mensalidade de uma

escola referente ao més de junho de 2008.

Banco S.A.
—amek

Pagével em qualquer agincia bancdda até a data de vencimento 30/06/2008
Cadecte AGhna achd. andentel
Escola de Ensino Médio
Oats documen & TNows0 resmen
02/06/2008
Uno 30 B =) Walor SoQumento

RS 500,00

rarses | Dowxrton

Observagdio: no caso de pagamento em atraso, cobrar multa
de RS 10,00 mais 40 centavos por dia de ataso

) Outras Seduglen

) MoraM U

(*) s acaréed mos

=) Vislor Cobendo

Temos que M(x) € o valor, em reais, da mensalidade a ser paga, e x € o numero de
dias em atraso. Determine a fungdo que oferece o valor do boleto para pagamento

com atraso, e calcule o valor de uma mensalidade com 12 dias de atraso.

Solugdo: M(x) = 500 + 10 + 0,40x
M(x) = 510 + 0,40x
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Valor da mensalidade apés 12 dias de atraso:
M(x) =510 + 0,40x

M(x) =510 + 0,40 * 12

M(x) =510 + 4,80

M(x) = 514,80

O valor da prestacao decorrido 12 dias de atraso corresponde a wo'

e
8
N
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7.1.1. Exercicio de nogao de fungao

1. Dada a fungéo f(x)=3x3-7x+15, calcule f(0)-f(1)+f(-1).

1

2. Dada a fungéo f(x)=m, calcule, se existir:

a. f(-2)
b. ()
c. f(v/3)
d. f(-1)

3. Um carro esta viajando a 100 km por hora.

a. Que distancia ele percorre em 2 horas?

b. Que distancia ele percorre em 90 minutos?
4. Duas variaveis x e y, estao relacionadas pela féormula 2x+5y=10.

a. Dado x=8, quanto vale y?

b. y é fungéo de x? Por qué?

5. O«grafico a seguir representa como sr. Jodo Soares foi ganhando massa, desde
que nasceu até sua idade atual. Analisando o grafico, diga qual era a massa do

sr. Jodo:
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 idade

noo de Imegena/Arquive da ecitore

(anos) 4

a. Quando tinha 5 anos;
b. Aos 10 anos;
c. Aos 15 anos;
d. Dos 20 aos 35 anos.
GABARITO
Questao 1 Questao 2 Questao 3 Questao 4 Questao 5
29 a) -1 a) 200 km a) y=-4 a) 20 kg
b) % b) 150 km b) x=-45 b) 40 kg
c) % c) 60 kg
. ) d) 70 kg
d) nao existe
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